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"Παρελθόν" από το ΤΑΙΠΕΔ ο Στ. Σταυρίδης 
Την παραίτησή του από την θέση του προέδρου του ΤΑΙΠΕΔ, υπέβαλε ο Στέλιος Σταυρίδης. Είχε προηγηθεί 

ανακοίνωση του υπουργείου Οικονομικών, σύμφωνα με την οποία ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης 

Στουρνάρας, ζήτησε σήμερα την παραίτηση του προέδρου του ΤΑΙΠΕΔ. «Ευχαριστώ θερμότατα την υπέροχη 

ομάδα του ΤΑΙΠΕΔ για την εξαιρετική και εποικοδομητική συνεργασία που είχαμε και εύχομαι από καρδιάς η 

κυβέρνηση, με την οποία επίσης συνεργάστηκα άψογα, να προχωρήσει δυναμικά και με επιτυχία το πάρα πολύ 

δύσκολο, αλλά εθνικά αναγκαίο έργο των αποκρατικοποιήσεων» αναφέρει σε δήλωσή του ο κ. Σταυρίδης. Το 

πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων δεν θα πληγεί από την παραίτηση του κ. Στέλιου Σταυρίδη, αναφέρει σε δήλωσή 

του στο πρακτορείο Ρόιτερ, ο διευθύνων σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ Γιάννης Εμίρης. «Δεν θα υπάρξει καμία 

απολύτως καθυστέρηση στο πρόγραμμα», αναφέρει χαρακτηριστικά ο κ.Εμίρης. Σύμφωνα με το πρακτορείο 

Ρόιτερ, αξιωματούχος του υπουργείου Οικονομικών που επιθυμεί να διατηρήσει την ανωνυμία του επιβεβαίωσε 

ότι δεν επηρεάζεται η συμφωνία με τον ΟΠΑΠ, η οποία παραμένει ως έχει και ότι η παραίτηση του κ. Σταυρίδη 

αφορούσε «θέματα ηθικής». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Eurostat: Σταθερός ο πληθωρισμός στο 1,6% τον Ιούλιο στην Ευρωζώνη 
Ο πληθωρισμός παρέμεινε σταθερός στην Ευρωζώνη τον Ιούλιο, αυξανόμενος με ρυθμό 1,6% σε ετήσια βάση, 

όπως επιβεβαίωσε σήμερα η ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία Eurostat, η οποία δημοσίευσε την δεύτερη 

εκτίμησή της για τον δείκτη τιμών καταναλωτή. Το ποσοστό του πληθωρισμού, ο οποίος αυξήθηκε κατά 1,6% 

από 1,4% τον Μάιο, βρίσκεται σε πολύ πιο χαμηλό επίπεδο σε σύγκριση με ένα χρόνο πριν. Τον Ιούλιο του 2012, 

βρισκόταν στο 2,4%. Οι κύριες συνιστώσες του πληθωρισμού τον Ιούλιο ήταν τα τρόφιμα, τα αλκοολούχα ποτά 

και τα προϊόντα καπνού, με τον πιο υψηλό ετήσιο ρυθμό αύξησης (3,5%, από 3,2% τον Ιούνιο), η ενέργεια 

(1,6%, αμετάβλητος ρυθμός) και οι υπηρεσίες (1,4%, επίσης αμετάβλητος ρυθμός αύξησης των τιμών). Ο 

υψηλότερος πληθωρισμός στην Eυρωζώνη καταγράφηκε στην Εσθονία (3,9%) και στην Ολλανδία (3,1%) ενώ ο 

πιο αδύναμος πληθωρισμός στην Ελλάδα, όπου ο δείκτης ήταν αρνητικός (-0,5%). Εξάλλου, σύμφωνα με την 

Eurostat, η Ευρωζώνη κατέγραψε εμπορικό πλεόνασμα 17,3 δισ. ευρώ τον Ιούνιο, μετά το πλεόνασμα των 14,5 

δισεκ. ευρώ που είχε καταγράψει τον Μάιο (αναθεωρημένα στοιχεία), όπως δείχνει η πρώτη εκτίμηση της 

ευρωπαϊκής στατιστικής υπηρεσίας για αυτό το δείκτη που επίσης δημοσιεύθηκε σήμερα. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

Research & Analysis Department 

Ημερήσια Νέα 

" 

 

DBRS: Το μακροπρόθεσμο αξιόχρεο της Ελλάδας στο CCC 
Ο οίκος αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας DBRS άρχισε την Παρασκευή να εκδίδει εκτιμήσεις για την 

Ελλάδα, το μακροπρόθεσμο αξιόχρεο της οποίας τοποθέτησε στη βαθμίδα CCC (high) με αρνητική προοπτική, 

όπως ανακοίνωσε σήμερα. Οι όροι "high" και "low" τους οποίους χρησιμοποιεί ο DBRS είναι αντίστοιχοι των 

"+" και "-" των άλλων οίκων αξιολόγησης. Ο οίκος DBRS θεωρείται σημαντικός οίκος για την ευρωζώνη, αφού 

είναι ανάμεσα στους τέσσερις -μαζί με τους Standard and Poor's, Moody's και Fitch? που λαμβάνει η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) προκειμένου να λαμβάνει αποφάσεις σχετικά με πιθανά κουρέματα 

χρέους. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Στο ΤΑΙΠΕΔ η Εταιρεία Συντήρησης Σιδηροδρομικού Τροχαίου Υλικού 
Στο Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων πέρασε η Ελληνική Εταιρεία Συντήρησης Σιδηροδρομικού Τροχαίου Υλικού 

(ΕΕΣΣΤΥ), η οποία συστάθηκε με σκοπό την παροχή υπηρεσιών συντήρησης, επισκευής και ανακατασκευής 

τροχαίου και λοιπού σιδηροδρομικού υλικού και άλλων μέσων σταθερής τροχιάς, καθώς και τη διαχείριση ή/και 

εκμίσθωση τροχαίου υλικού είτε ιδιόκτητου είτε εξ ονόματος άλλων σε τρίτους. Σύμφωνα με την απόφαση των 

συναρμόδιων υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης, Εργασίας, Υποδομών και Περιβάλλοντος το 100% της 

εταιρείας περιέρχεται στο Ταμείο, το οποίο αναμένεται να ξεκινήσει τη διαδικασία αποκρατικοποίησης της 

ΕΕΣΣΤΥ. 
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«Ο Σόιμπλε δεν λέει όλη την αλήθεια» 
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει η εφημερίδα Frankfurter Allgemeine σε δημοσίευμα της, ο υπ. Οικονομικών Β. Σόιμπλε δεν έχει πει όλη την αλήθεια για την 

έκθεση των γερμανών φορολογουμένων στα ρίσκα της ευρωκρίσης.  Όπως αναμεταδίδει η DW, το συμπέρασμα αυτό βγαίνει από εισήγηση του Σόιμπλε 

προς την επιτροπή Οικονομικών του γερμανικού Κοινοβουλίου την περασμένη εβδομάδα, υποστηρίζει η εφημερίδα. Σύμφωνα με την FAZ, στην εισήγηση 

αυτή το υπουργείο Οικονομικών επισημαίνει μεν το δανειακό ρίσκο της Γερμανίας λόγω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Χρηματοπιστωτικής 

Σταθεροποίησης (EFSM) και του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM), αλλά δεν περιλαμβάνει τις συνεισφορές ύψους 60 δις ευρώ στον ESM, 

στις οποίες η Γερμανία συμμετέχει κατά 20%, ούτε την παραχώρηση δανείων σε διμερή βάση προς την Ελλάδα μέσω της κρατικής αναπτυξιακής 

τράπεζας KfW, τα οποία ανέρχονται σε 15,2 δισ. ευρώ. 

Εάν συνυπολογιστούν όλα αυτά, η συνολική ευθύνη των Γερμανών φορολογουμένων αφορά ποσό 122 δισ. και όχι 95,3 δισ. όπως υπολογίζει το υπουργείο 

Οικονομικών, συμπεραίνει η Frankfurter Allgemeine. Υπενθυμίζεται επίσης παλαιότερη μελέτη του ινστιτούτου Ifo του Μονάχου, κατά την οποία, η 

διάλυση της ευρωζώνης θα στοίχιζε στους γερμανούς φορολογούμενους έως και 632 δισ. ευρώ -υπολογισμός, τον οποίο δεν αποδέχεται το γερμανικό 

υπουργείο Οικονομικών. Αναπόφευκτο το κούρεμα;  

Σύμφωνα με την εφημερίδα, η Ελλάδα παραμένει το μεγαλύτερο δανειακό ρίσκο, καθώς το χρέος της χώρας έχει ξεπεράσει το 170% του ΑΕΠ για το 2013. 

«Το κούρεμα είναι αναπόφευκτο» δηλώνει στην FAZ ο καθηγητής Γιοργκ Ρόχολ, μέλος του επιστημονικού συμβουλίου του υπ. Οικονομικών. «Το 

πρωτογενές πλεόνασμα που έχει καταγράψει ο ελληνικός προϋπολογισμός μέχρι τον Ιούλιο απέχει μακράν από το να καλύψει και τις πληρωμές των 

επιτοκίων. Γι' αυτό είναι απαραίτητη και αναπόφευκτη μία αναδιάρθρωση του χρέους, η οποία θα περιλαμβάνει τουλάχιστον το ήμισυ των χρεών», κάτι 

που για τη Γερμανία θα μεταφραζόταν σε «διψήφιο νούμερο σε δισεκατομμύρια ευρώ» υποστηρίζει ο καθηγητής Ρόχολ. 

Από την πλευρά του ο Χένινγκ Κλοντ από το Ινστιτούτο Παγκόσμιας Οικονομίας του Κιέλου δηλώνει στην Frankfurter Allgemeine ότι σύμφωνα με 

πρόχειρες εκτιμήσεις του, οι δημόσιοι πιστωτές θα ήταν υποχρεωμένοι να παραιτηθούν από το 65% των δανείων τους προς την Ελλάδα. «Υποθέτω ότι 

μετά τις γερμανικές εκλογές η ομοσπονδιακή κυβέρνηση θα μας ανακοινώσει ότι δεν υπάρχει εναλλακτική λύση στο κούρεμα» υποστηρίζει ο καθηγητής 

Κλοντ. 

(Πηγή: Deutsche Welle) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση θέλει να υπάρξει ένας ενιαίος ορισμός των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων» 
Σύμφωνα με τα όσα δήλωσε την Παρασκευή πηγή της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ) θα ζητηθεί από τις μεγάλες τράπεζες σε όλη την Ευρωπαϊκή 

Ένωση να υιοθετήσουν έναν ενιαίο ορισμό των μη εξυπηρετούμενων δανείων ενόψει του επικείμενου ελέγχου των βιβλίων τους, κάτι το οποίο εκτιμάται 

ότι θα καταστήσει πιο δύσκολο αυτές να αποπειρώνται να συγκαλύπτουν τις επισφάλειές τους με τη χρήση των ισχυόντων ανά χώρα κανόνων. 

Σημειώνεται ότι η ΕΚΤ ελπίζει να αρχίσει την διαδικασία ελέγχου των ποιοτικών χαρακτηριστικών του ενεργητικού των μεγάλων τραπεζών της 17μελούς 

ευρωζώνης εντός του έτους. Σύμφωνα πάντα με τα όσα δήλωσε η πηγή της ΕΑΤ, η αξιολόγηση αυτή θα συμπεριλάβει μια λεπτομερειακή εξέταση του εάν 

διαθέτουν επαρκή ίδια κεφάλαια διαθέσιμα για να αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο να μην αποπληρωθούν δάνεια που έχουν χορηγήσει, προκειμένου η ΕΚΤ να 

κρίνει την κατάστασή τους πριν καταστεί ο εποπτικός φορέας του χρηματοπιστωτικού τομέα, στα τέλη του 2014. 

Οι εθνικοί εποπτικοί φορείς στις άλλες χώρες-μέλη της ΕΕ θα κληθούν να προχωρήσουν σε παρόμοιους ελέγχους σε χώρες-μη μέλη της ευρωζώνης. Και οι 

δύο αυτές διαδικασίες ελέγχου, τις οποίες θα συντονίσει η ΕΑΤ, θα επικεντρωθούν στις «προβληματικές κατηγορίες» των χορηγήσεων σε συγκεκριμένες 

χώρες, ιδίως στους τομείς των δανείων προς ναυτιλιακές επιχειρήσεις, των δανείων προς κτηματομεσιτικές επιχειρήσεις αλλά και των στεγαστικών 

δανείων. 

Η μη κατονομαζόμενη πηγή της ΕΑΤ ανέφερε, μιλώντας στο πρακτορείο ειδήσεων Ρόιτερς, ότι ένα χαρακτηριστικό-κλειδί του ελέγχου ποιότητας των 

στοιχείων του ενεργητικού των τραπεζών αυτών θα είναι η εναρμόνιση του τρόπου με τον οποίο οι τράπεζες κατηγοριοποιούν τα δάνεια. Οι εποπτικοί 

φορείς στην ΕΕ χρησιμοποιούν διάφορους τρόπους για να καταγράφουν τα προβληματικά ή μη εξυπηρετούμενα δάνεια, κάτι που καθιστά δύσκολες τις 

συγκρίσεις από χώρα σε χώρα. 

Η ΕΑΤ προχώρησε πρόσφατα σε μια διαβούλευση με αντικείμενο τον καθορισμό ενός ενιαίου τρόπου καθ' άπασα την επικράτεια της ΕΕ για να 

καταγράφονται οι επισφάλειες αυτές και εργάζεται ώστε να οριστικοποιηθεί ο ενιαίος αυτός ορισμός ως το Σεπτέμβριο, ώστε να μπορέσει να 

χρησιμοποιηθεί στον επικείμενο έλεγχο των βιβλίων των τραπεζών. 

"Θα ζητήσουμε από όλους να χρησιμοποιήσουν αυτόν τον ενιαίο ορισμό», ανέφερε η πηγή της ΕΑΤ. 

Σε ένα σημείωμά της που είχε δημοσιευτεί την 14η Αυγούστου, η Moody's Analytics, εταιρία αναλύσεων που ανήκει στον φερώνυμο οίκο αξιολόγησης, 

επισήμανε ότι ο ενιαίος ορισμός των μη εξυπηρετούμενων δανείων θα «θέσει τα θεμέλια για να δημιουργηθεί ένας νέος ευρωπαϊκός κανόνας για τους 

ελέγχους αντοχής» των τραπεζών. 

"Περαιτέρω, θα προσδώσει πολύ μεγαλύτερη αξιοπιστία στον εποπτικό ρόλο τον οποίο η ΕΚΤ θα κληθεί να αναλάβει», τόνισε ο διευθυντής της Moody's 

Analytics Αλέσιο Μπαλντουίνι. 

Πάντως μια εκπρόσωπος της ΕΚΤ είπε ότι δεν έχει ληφθεί οριστική απόφαση σχετικά με την μεταχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων. 

Τέλος, ο έλεγχος αντοχής των τραπεζών που είχε γίνει το 2011 και βασίστηκε σχεδόν εντελώς στους εθνικούς εποπτικούς φορείς και ορισμούς επικρίθηκε 

ευρέως για το γεγονός ότι είχε καταλήξει στο συμπέρασμα ότι οι 70 μεγαλύτερες ευρωπαϊκές τράπεζες χρειάζονται συνολικά μόλις 106 δισεκ. ευρώ για να 

ανακεφαλαιοποιηθούν. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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«Μην πανηγυρίζετε το τέλος της ύφεσης» (Bruegel) 
Τα στοιχεία της Eurostat δείχνουν βελτίωση της οικονομίας στην ευρωζώνη. Ωστόσο ο επικεφαλής του ινστιτούτου 

Bruegel, Γκούντραμ Βολφ υποστηρίζει ότι «δεν υπάρχει λόγος για πανηγυρισμούς».  

Σύμφωνα με τη Eurostat, στο δεύτερο τρίμηνο του 2013 η οικονομία των 17 κρατών-μελών της ευρωζώνης είχε αναπτυχθεί 

με ρυθμό 0,3% σε σχέση με το πρώτο τρίμηνο του έτους. Επιπλέον καταγράφονται θετικά πρόσημα στον δείκτη 

επιχειρηματικής εμπιστοσύνης και άλλα συναφή μεγέθη. Κάποιοι σπεύδουν να προδικάσουν το τέλος της ύφεσης. Αλλά ο 

καθηγητής Γκούντραμ Βολφ, μιλώντας στην Deutsche Welle, υποστηρίζει ότι θα ήταν μάλλον πρόωρη μία παρόμοια 

πρόβλεψη. «Ασφαλώς τα τελευταία στοιχεία αποτελούν θετική έκπληξη, ιδιαίτερα τα στοιχεία από τη Γερμανία και τη 

Γαλλία, ενώ και η Πορτογαλία παρουσιάζει θετική εξέλιξη στο δεύτερο τρίμηνο. Θα ήθελα ωστόσο να προειδοποιήσω τους 

πάντες να μην σπεύσουν να πανηγυρίσουν από τώρα. Ακόμη υπάρχουν σημαντικά προβλήματα και αυτό σημαίνει ότι θα 

έχουμε πολλή δουλειά στους επόμενους μήνες και στα επόμενα χρόνια». 

Η μελλοντική ατζέντα περιλαμβάνει μεταρρυθμίσεις στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία της ευρωζώνης, επισημαίνει ο 

Γκούντραμ Βολφ. «Ασφαλώς η φορολογική μεταρρύθμιση για τις επιχειρήσεις στη Γαλλία αξιολογείται θετικά. Κατά τη 

γνώμη μου ωστόσο δεν αρκεί, για να αποκαταστήσει την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας. Xρειάζονται να γίνουν πολλά 

ακόμα και κυρίως η μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος-κάτι πολύ σημαντικό μακροπρόθεσμα για τα δημόσια 

οικονομικά της χώρας». 

Αγωνία για την ανεργία 

Παρά τα όποια θετικά στοιχεία της Eurostat, η ανεργία παραμένει σε υψηλά επίπεδα σε πολλές χώρες της ευρωζώνης και 

ιδιαίτερα στην Ελλάδα και στην Ισπανία. Ωστόσο για το 2014 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προβλέπει ανάπτυξη γύρω στο 1,2%. 

Θα μπορούσαν αυτοί οι ρυθμοί ανάπτυξης να συμβάλλουν στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας; Ο καθηγητής Βολφ 

φαίνεται απαισιόδοξος: «Όχι αυτοί οι ρυθμοί ανάπτυξης ασφαλώς δεν επαρκούν για να αντιστρέψουν την εικόνα στην 

αγορά εργασίας. Ιδιαίτερα στη νότια Ευρώπη, η κατάσταση θα παραμείνει ως έχει και του χρόνου. Θα χρειαστεί 

περισσότερος χρόνος μέχρι να δούμε βελτίωση». 

Η Γερμανία παραμένει ατμομηχανή ανάπτυξης, ωστόσο οι δικές της επιδόσεις δεν αρκούν για να αντιστρέψουν το κλίμα. 

Εάν οι Γερμανοί ήθελαν από μόνοι τους να ανεβάσουν το συνολικό επίπεδο ανάπτυξης στην ευρωζώνη, τότε θα έπρεπε οι 

δικοί τους ρυθμοί ανάπτυξης να φτάσουν το 5%, συμπεριλαμβανομένου έστω του πληθωρισμού, υπολογίζει ο επικεφαλής 

του φημισμένου ινστιτούτου Bruegel των Βρυξελλών. «Η Γερμανία είναι η ατμομηχανή της οικονομίας με τα υψηλότερα 

ποσοστά ανάπτυξης, αλλά και στη Γερμανία οι δείκτες αυτοί δεν επαρκούν για να στηρίξουν την ανάπτυξη σε όλη την 

ευρωζώνη». 

Στάση αναμονής για την Ελλάδα 

Συγκεχυμένη παραμένει η κατάσταση στην Ελλάδα: θετικά στοιχεία ανακοινώνονται κατά περιόδους, ωστόσο η γενική 

εικόνα δείχνει συνεχή μείωση του ΑΕΠ, αν και τον τελευταίο καιρό η μείωση εμφανίζεται μάλλον μικρότερη από το 

αναμενόμενο. Ο Γκούντραμ Βολφ θεωρεί ότι είναι πρόωρο να βγουν συμπεράσματα: «Το ΑΕΠ είναι κατά τι λιγότερο 

συρρικνωμένο σε σχέση με την αρχική πρόβλεψη. Διερωτάται κανείς μήπως πρόκειται περί στατιστικού λάθους ή αν 

πράγματι έχουμε τα πρώτα αισιόδοξα σημάδια από την ελληνική οικονομία. Προς το παρόν διστάζω να μιλήσω για 

αντιστροφή του κλίματος. Η κατάσταση παραμένει δραματική, η ύφεση φτάνει το 4%», λέει ο επικεφαλής του ινστιτούτου 

Bruegel στην Deutsche Welle. 

Αν όχι και στην Ελλάδα, τουλάχιστον στην υπόλοιπη ευρω-ζώνη υπάρχουν κάποιες θετικές ενδείξεις. Σχεδόν με λυρική 

διάθεση οι ειδικοί κάνουν λόγο για το «τρυφερό άνθος της ανάπτυξης» που πρέπει με κάθε τρόπο να προστατευθεί. Αλλά 

πώς θα γίνει αυτό; Κάποιοι επιμένουν κυρίως σε δομικές μεταρρυθμίσεις της οικονομίας και στην εξυγίανση των δημοσίων 

οικονομικών, ενώ άλλοι στις δημόσιες επενδύσεις, που θα λειτουργούσαν ως σπινθήρας για την ανάπτυξη. Ο Γκούντραμ 

Βολφ δίνει προτεραιότητα στις μεταρρυθμίσεις που ακόμη εκκρεμούν σε χώρες της νότιας Ευρώπης, αλλά την ίδια στιγμή 

βλέπει την ανάγκη για πιο ενεργό ρόλο της Γερμανίας στο κομμάτι των δημοσίων επενδύσεων: «Σήμερα έχουμε στη 

Γερμανία ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά δημοσίων επενδύσεων σε ολόκληρη την ΕΕ, κάτι που προκαλεί έκπληξη, αν 

αναλογιστούμε πόσο φθηνό είναι το χρήμα στη χώρα αυτή. Μάλιστα, η έλλειψη δημοσίων επενδύσεων είναι ιδιαίτερα 

αισθητή σε περιοχές, όπως η παλαιά βιομηχανική κοιλάδα του Ρουρ. Θα πρότεινα λοιπόν στη Γερμανία να κάνει 

περισσότερα σε αυτόν τον τομέα». 

(Πηγή: Deutsche Welle) 
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